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 : ترميز البيانات5الدرس 

 

 تمهيد:

ٌنبغً القٌام بترمٌز البٌانات  Spssقبل الشروع فً التعامل مع محرر البٌانات فً برنامج 

وإعدادها للإدخال فً هذا البرنامج، وهو خطوة جد هامة من خطوات تحلٌل البٌانات، وٌتم من خلالها 

أوملاحظة...أو غٌرها، وذلك لكً ٌتمكن البرنامج من فهمها أو مقابلة ة البٌانات سواءا كانت استمارة ئتهٌ

 والتعامل معها.

 :data Coding البيانات  ترميز

إلى  أداة جمع البٌاناتلة أو فقرات ئمن أسوٌقصد به عملٌة تحوٌل بٌانات كل سؤال أو فقرة 

وغالبا ما نستخدم الأرقام لتمثٌل البٌانات، وذلك بأن أرقام أو أحرف لٌسهل إدخالها إلى الحاسب الآلً، 

ٌعطى كل متغٌر ترمٌزا معٌنا ٌعنً مؤشرا معٌنا للبرنامج. وٌجب التفرٌق هنا بٌن أنواع المتغٌرات 

المختلفة. وٌسري الترمٌز على كل الأداة بحٌث تصحح جمٌع الاستمارات المراد إدخالها مثلا وترقم 

فإن الأشخاص الذٌن قاموا بالإجابة على أسئلة الاستمارة  Spssرنامج . وحسب بحسب أفراد العٌنة

، Variable)الأفراد( وكل سؤال فً الاستمارة هو بمثابة متغٌرة  Casesٌطلق علٌهم اسم الحالات 

 .Valeur de variableوتشكل الإجابات قٌم المتغٌرة 

أولا استخدام أوراق الترمٌز لإدخال البٌانات من الاستمارات، ثم القٌام بعد ذلك بإدخال  وٌفضل

 البٌانات إلى الحاسب لإزالة الإرباك خاصة إذا كان عدد الأسئلة كبٌرا.

 دليل الترميز:

هو البٌان العام الذي ٌتضمن اسئلة استمارة المعلومات وفقراتها ومتغٌراتها فً صورة اختصارات 

ٌة أو رقمٌة ترمز إلى وصف المتغٌرات أو الأسئلة فً صٌاغتها التامة المصاغة بها. وظٌفته حرف

مساعدة الباحث على تذكر السؤال أو المتغٌرات بعد اختصارها حتى لا ٌقع فً أخطاء التحلٌل، وٌرجع 

 .إلٌه الباحث لتفسٌر الاختصارات التً ترمز إلى البٌانات بعد إدخالها إلى الحاسب الآلً
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 ترميز الاستمارة:طريقة 

تختلف طرٌقة الترمٌز حسب نوع السؤال، وفٌما ٌلً بعض أنواع الأسئلة الأكثر استخداما فً 

 :1Spssوكٌفٌة التعامل معها لترمٌزها على برنامج البحوث الاجتماعٌة، 

 سؤال مغلق ٌسمح باختٌار إجابة واحدة: مثل: -1

 الجنس:     ذكر                أنثى  -

عندما ٌكون لدٌنا سؤال ٌسمح فٌه باختٌار إجابة واحدة فقط فإنه ٌكفً صٌاغته فً متغٌرة 

واحدة، وفً هذا المثال لدٌنا متغٌر الجنس مكون من ذكور وإناث، ٌمكن صٌاغته على برنامج 

Spss  2والإناث بالرقم  1بإضافة متغٌرة جدٌدة باسم الجنس ونقوم بترمٌز الذكور بالرقم. 

 عبارة عن متغٌرة كمٌة: مثل: سؤال -2

 السن:............-

تتطلب الإجابة على هذا السؤال تحدٌد عمر الشخص وفً هذه الحالة تعتبر المتغٌرة كمٌة 

وفً بعض الأحٌان ٌمكن تحوٌلها إلى فئات وهنا ترمز كل  .متصلة ولا تحتاج إلى أي ترمٌز

 .5الفئة وهو ترمز بمركز هذه  ]10 -0 ] ؛ مثلا الفئةهافئة بمركز

 سؤال ٌتضمن أكثر من متغٌر كمً: مثل: -3

 عدد الإخوة: ............... الذكور: ................. الإناث: .........................

فً هذا السؤال ٌجب معرفة عدد الإخوة الذكور وعدد الإخوة الإناث، وٌشكلان معا متغٌرتٌن 

مجموع الذي ٌشكل متغٌرا ثالثا ضمن هذا السؤال. كمٌتٌن، وفً نفس السؤال مطلوب معرفة ال

ولربح الوقت ٌمكن حسابه من خلال جمع عدد الإخوة الذكور والإناث وذلك للاختصار ولربح 

  .الوقت فً إدخال البٌانات

 سؤال مفتوح متغٌرة اسمٌة: مثل: -4

 المهنة: ................-

السؤال ٌمكن تحدٌد بعض المهن ٌصاغ السؤال فً متغٌرة واحدة اسمٌة، ولترمٌز هذا 

وترمٌزها بأرقام، ولاختٌار أي المهن سٌتم الاعتماد علٌها فإنه ٌجب الأخذ بعٌن الاعتبار عدة 

 عوامل منها:

 المهن الأكثر تكرارا فً الاستمارة 

 الهدف من الاستمارة

 الدقة المطلوبة

                                                           
1
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 ٌسمح باختٌار إجابة واحدة فقط: مثل:  سؤال منطقً -5

 لا             بعة الدراسة بالجامعة:   نعم هل ترغب بمتا

ٌعتبر هذا النوع من الأسلة شبٌها بالنوع الأول إلا أن الأمر ٌختلف فً طبٌعة المتغٌرة، حٌث 

أن الأسلة المنطقٌة التً تتطلب الإجابة بنعم أو لا غالبا ما ٌتم دراستها من الناحٌة الكمٌة 

فً  0و 1من حٌث طبٌعة القٌاس، ونستخدم قٌمة وبالتالً فهً تختلف عن متغٌرة الجنس 

 .Scale= لا، وتأخذ وحدة القٌاس صٌغة كمٌة  0= نعم و1ترمٌزها حٌث 

 سؤال على شكل جدول: مثال: -6

 ال بالأنترنتصأماكن الات

 دائم نادر صعب مكان الاتصال

    المنزل

    نادي الأنترنت

    مكان العمل

المطلوب فً هذه السؤال تحدٌد درجة الاتصال بالأنترنت من الأماكن الثلاثة المذكورة، 

وبالتالً سٌتم التعامل مع هذا السؤال على أساس أنه ثلاث أسئلة، وستحدد ثلاث متغٌرات هً: 

 (.عملالمكان الاتصال من  -الاتصال من نادي الأنترنت -)الاتصال من المنزل

ث قٌم رتبٌة ٌجب ترمٌزها بأرقام ٌراعى فٌها احترام التراتبٌة، مثلا وكل متغٌرة ستأخذ ثلا 

 = دائم(. 3= نادر، 2=صعب، 1)

 وٌجب تحدٌد المقٌاس الرتبً للمتغٌرات.

 سؤال رتبً: مثل:  -7

 : فقط هل توافق أن ٌكون تسجٌل الطالب فً الجامعة عن طرٌق الأنترنت-

 معارض بشدة     معارض     محاٌد      موافق    موافق بشدة 

هذا السؤال ٌشبه السؤال السابق؛ فهو عبارة عن سؤال واحد ٌقبل جوابا واحدا، وٌمكن ترمٌزه 

= معارض، 2= معارض بشدة، 1على شكل متغٌرة واحدة ذات أجوبة اختٌارٌة رتبٌة، مثلا )

 = موافق بشدة( 5= موافق، 4= محاٌد، 3

 سؤال ٌسمح بأكثر من إجابة: مثل: -8

 م الهواٌات التً تمارسها: ماهً أه-

 أخرى     السفر    الرٌاضة      القراءة 
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فً هذا السؤال نلاحظ أن الشخص ٌمكن أن ٌجٌب على أكثر من اختٌار واحد، لذلك فإن 

متغٌرا واحدا لا ٌكفً لتمثٌل السؤال. فً هذه الحالة ٌفضل إنشاء أربعة متغٌرات، كل متغٌر 

 =لا( 0= نعم ، 1لا(، حٌث )له احتمال إجابتٌن )نعم / 

 سؤال عبارة عن فئات ٌقبل إجابة واحدة: مثل: -9

 الدخل الشهري:-

      200.000-100.000     100.000-50.000    50.000 أقل من 

  200.000أكثر من 

المتغٌرة المدروسة فً هذه الحالة هً متغٌرة الدخل الشهري وهً متغٌرة كمٌة صٌغت على 

 ولترمٌز الفئات نستخدم مركز الفئة.شكل فئات، 

، فمثلا 2مركز الفئة هو المتوسط الحسابً لطرفً الفئة، بمعنى مجموع الطرفٌن مقسوما على 

 .15.000هو  200.000-100.000مركز الفئة 

للفئة التً تتضمن عبارة "أقل من" فإن مركز الفئة ٌساوي الحد الأعلى للفئة ناقص  بالنسبة

نصف طول الفئة التً بعدها، أما بالنسبة للفئة "أكثر من" فإن مركزها ٌساوي الحد الأدنى 

 ف طول الفئة التً قبلها.صللفئة زائد ن
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 من المبحوث وضع ترتٌب للإجابات حسب أهمٌتها مثل: أسئلة تحدٌد الأهمٌة: وٌطلب فٌها -10

 حدد أي رابط من الروابط التالٌة تفضل الانتماء إلٌها قبل غٌرها )رتبها حسب الأهمٌة(:-

 الخامس الرابع الثالث الثانً الأول الروابط

      الأسرة

      القبٌلة

      القرٌة

      المدٌنة

      الوطن

      الوطن العربً

ٌتم تحوٌل كل فقرة من فقرات السؤال إلى متغٌر مستقل ثم ٌعرف كل متغٌر على حدة، وتحدد 

 قٌمته وٌتم وصفها وترمٌزها وتصبح على النحو التالً:

 6س 5س 4س 3س 2س 1الأسرة: س

 6ق  5ق  4ق  3ق  2ق  1ق القبٌلة: 

 وهكذا

 

 


